

***В. Ф. Петрова***

**А. Н. Михайлова — сотрудник Государственной Публичной библиотеки**

Анна Николаевна Михайлова родилась 24 сентября 1904 г. в г. Ливны Орловской губернии в семье священника. Окончила школу 2-й ступени в Ливнах в 1919 г. В 1919–1922 гг. работала ликвидатором неграмотности в с. Козьминки Ливенского района. В 1922–1931 гг. преподавала русский язык и литературу в школе 2-й ступени в Ливнах. В эти же годы по совместительству преподавала в местной совпартшколе, школе рабочей молодежи и на курсах командного и политического состава Красной армии. В 1928 г. без отрыва от работы поступила на заочное отделение Воронежского педагогического института по кафедре русского языка и литературы, которое окончила в 1931 г. В этом же году приехала в Ленинград. 1 октября 1931 г. зачислена в аспирантуру Ленинградского института истории, философии, литературы и лингвистики по специальности «история русской литературы». По окончании аспирантуры короткий период преподавала русскую литературу в Военно-политической академии имени Н. Г. Толмачева. С 7 апреля по 9 августа 1933 г. (по совместительству), а с 15 декабря 1933 г. до 7 ноября 1935 г. — на основной работе в Институте русской литературы Академии наук (Пушкинский Дом) младший научный сотрудник Отдела рукописей. В 1936 г. окончила двухгодичные архивоведческие курсы при Архиве Академии наук СССР. Владела английским, немецким, французским, испанским языками, эсперанто [1].

4 декабря 1936 г. зачислена в Публичную библиотеку библиотекарем 1-го разряда Отдела рукописей, с 16 ноября 1939 г. переведена на должность главного библиотекаря. Заведовала научно-справочным аппаратом отдела. Много лет состояла членом экспертно-закупочной комиссии. Участвовала в разработке инструкции по описанию рукописей. Занималась описанием

рукописей Н. А. Некрасова, М. Ю. Лермонтова, К. Н. Пятницкого, С. Ф. Платонова, К. М. Станюковича, А. П. Чехова и многих других. В 1938–1940 гг. работала по совместительству в Ленинградском центральном государственном архиве народного хозяйства в качестве заместителя заведующего отделом частных фондов [1].

В годы Великой Отечественной войны оставалась в Ленинграде и продолжала работать в Библиотеке. Участвовала в работах по подготовке рукописных фондов к эвакуации в Мелекесс, в оценке книг и рукописей, поступавших в Библиотеку выморочных собраний, описывала поступающие рукописные собрания, выступала с лекциями в подшефном госпитале в здании на Фонтанке, 36 и в других мероприятиях [3]. Первым изданием Публичной библиотеки, вышедшим в годы войны, была книга А. Н. Михайловой «Рукописи М. Ю. Лермонтова: описание» (1941 г.). Публиковала многочисленные статьи и сообщения в журналах и газетах («Ленинград», «Звезда», «Огонек», «Военная мысль», «Красный Балтийский флот» и других) о рукописных собраниях Публичной библиотеки, о новых поступлениях, о документах по русской военной истории, рукописных материалах М. Горького, А. П. Чехова, Л. Н. Толстого, Н. А. Римского-Корсакова, Н. А. Некрасова и др. [2]. На научной сессии Публичной библиотеки, посвященной годовщине Октябрьской революции (1942 г.) выступила с докладом «Значение рукописных фондов ГПБ для изучения военного прошлого русского народа». В 1942 г. за самоотверженную работу в период блокады получила благодарность наркома просвещения РСФСР [3].

Работала над кандидатской диссертацией «Русско-турецкая война 1877–1878 гг. в отражении русской литературы», затем сменила тему, начав исследование творческой истории «Демона» М. Ю. Лермонтова. Работа А. Н. Михайловой над этой темой высоко оценивалась Н. К. Пиксановым и Б. М. Эйхенбаумом. В характеристике 1949 г. отмечалось, что А. Н. Михайлова «имеет богатый опыт в разработке методических вопросов архивоведения

<...> Несет много обязанностей: комплектование рукописного фонда, обработка и научное описание наиболее сложных архивов, текстологическая подготовка намечаемых к публикации рукописей, консультации читателей и сотрудников» [1].

23 мая 1950 г. обратилась с заявлением к директору Библиотеки об увольнении, ссылаясь среди прочего и на отношения, сложившиеся с заведующим и некоторыми ведущими сотрудниками отдела. Уволена 24 июня 1950 г. До выхода на пенсию работала в отделе рукописей Института русской литературы Академии наук СССР (Пушкинском Доме).

Печататься начала с 1931 г. В числе работ А. Н. Михайловой ведущее место занимают публикации рукописных материалов и их описания.

Награждена медалями «За оборону Ленинграда» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945».

#### **Список источников:**

1. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
2. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.
3. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.